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Forstliche Maßnahmen im Forstamt Finsterbergen

Verschiedene persönliche Gespräche behandelten forstliche Maßnahmen im Forstamtsbereich Finsterber-
gen. Diesbezüglich stellen sich Fragen.

Das Thüringer Ministerium für Infrastruktur und Landwirtschaft hat die Kleine Anfrage 7/6048 vom 
14. Juni 2024 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 19. Juli 2024 beantwortet:

1. Wie viel Hektar Wald fällt in den Zuständigkeitsbereich des Forstamts Finsterbergen?

Antwort:
In den Zuständigkeitsbereich des Forstamts Finsterbergen fallen 28.565 Hektar (ha) Holzbodenfläche.

2. Wie viele Forstmitarbeiter sind im Forstamt Finsterbergen aktuell angestellt?

Antwort:
Im Forstamt Finsterbergen sind aktuell einschließlich in Ausbildung befindlicher Mitarbeiter 34 Perso-
nen beschäftigt.

3. Welche Maßnahmen wurden im Forstamtsbereich Finsterbergen seit dem Jahr 2020 durchgeführt (bit-
te nach Jahresscheiben aufschlüsseln)?

Antwort:
Die Waldfläche im Forstamtsbereich Finsterbergen teilt sich auf in 
• 5.539 ha Staatswald im Eigentum der Landesforstanstalt, 
• 10.330 ha Privat- und Körperschaftswald unter forsttechnischer Leitung des Forstamts sowie 
• 12.696 ha eigenbewirtschafteter Privatwald einschließlich Bundesforst. 

In der nachstehenden Übersicht sind Angaben für den Staatswald im Eigentum der Landesforstanstalt 
einerseits und den Privat- und Körperschaftswald unter forsttechnischer Leitung des Forstamtes ande-
rerseits getrennt nach den Maßnahmengruppen Holzernte (in Festmeter/fm), Waldpflege (in Hektar/ha) 
und aktive Walderneuerung (in Hektar/ha) dargestellt.
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Maßnahmengruppe 2020 2021 2022 2023
Holzerntemaßnahmen (in Festmeter/fm)
im Staatswald der Landesforstanstalt 15.000 39.500 57.500 74.500
im Privat- und Körperschaftswald unter forsttech-
nischer Leitung des Forstamts

63.500 88.000 126.500 146.500

Waldpflegemaßnahmen (in Hektar/ha)
im Staatswald der Landesforstanstalt 7,85 195,75 125,94 94,93
im Privat- und Körperschaftswald unter forsttech-
nischer Leitung des Forstamts

61,00 144,00 242,00 110,00

Aktive Walderneuerungsmaßnahmen durch Pflanzung/Saat (in Hektar/ha)
im Staatswald der Landesforstanstalt 7,32 35,41 47,43 19,57
im Privat- und Körperschaftswald unter forsttech-
nischer Leitung des Forstamts

42,75 97,50 122,60 105,00

Da der Landesforstanstalt Vollzugsdaten im eigenbewirtschafteten Privatwald nicht vorliegen, können 
hier nur Angaben auf Grundlage der forstlichen Förderung erfolgen. Danach wurden in der Maßnahmen-
gruppe Waldpflege im Jahr 2023 Maßnahmen auf insgesamt 17 ha gefördert. In der Maßnahmengrup-
pe aktive Walderneuerung wurden Maßnahmen im Jahr 2020 auf 9,7 ha, im Jahr 2021 auf 14,7 ha, im 
Jahr 2022 auf 3,22 ha und im Jahr 2023 auf 11,0 ha gefördert. Außerdem wurden Maßnahmen zur Be-
günstigung des Ankommens, der Entwicklung und Sicherung von Naturverjüngung wie folgt gefördert: 
im Jahr 2021 auf 76,2 ha und im Jahr 2023 auf 19,05 ha.

4. Wie viel Hektar Wald sind im Forstamtsbereich Finsterbergen aktuell geschädigt?

Antwort:
Die aktuelle Frühjahrsauswertung der Sentinel-Daten zur fernerkundlichen Erfassung der Schadflächen 
größer 0,3 ha mit einem Bestockungsgrad unter 0,4 weist ungeachtet der mit diesem Verfahren nicht 
abbildbaren Verjüngungssituation auf den Schadflächen im Forstamtsbereich Finsterbergen einen auf-
laufenden Stand von 4.801 ha aus.

5. Wie viel Hektar geschädigter Waldfläche im Forstamtsbereich Finsterbergen sollen in den Jahren 2024 
und 2025 aktiv aufgeforstet werden?

Antwort:
Entsprechende Planungen liegen nur für den Staatswald im Eigentum der Landesforstanstalt und den 
Privat- und Körperschaftswald unter forsttechnischer Leitung des Forstamtes vor. 

Danach sind im Jahr 2024 im Staatswald der Landesforstanstalt aktive flächige Aufforstungen durch Pflan-
zung und Saat auf 10 ha vorgesehen. Darüber hinaus sind in überwiegend naturverjüngten Flächen ein-
zelbaumweise Ergänzungen durch Einbringung von Mischbaumarten auf 40 ha geplant.

In dem durch die Landesforstanstalt beförsterten Privat- und Körperschaftswald sind im Jahr 2024 ins-
gesamt 175 ha zur aktiven flächigen Aufforstung und zur Naturverjüngungsergänzung durch Pflanzung 
vorgesehen.

Für den eigenbewirtschafteten Privatwald können hier nur Angaben auf Grundlage der forstlichen För-
derung erfolgen. Danach sollen im Jahr 2024 nach gegenwärtigem Stand aktive Aufforstungsmaßnah-
men auf 15 ha erfolgen.

Planungen für das Jahr 2025 liegen noch nicht vor. Die Aktivitäten hängen maßgeblich von der Entwick-
lung des Schadgeschehens ab.

In Vertretung

Weil 
Staatssekretär
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